

《医务人员职业道德准则(2025年版)》政策解读

● 中国医师协会

加强新时代职业道德建设,是培育和践行社会主义核心价值观、推进社会主义精神文明建设的重要内容,是提高全民道德素质和社会文明程度的必然要求。党的十八大以来,党中央高度重视职业道德建设,习近平总书记作出一系列重要论述,为职业道德建设提供了科学指引和根本遵循。

医务人员的职业道德关系着患者的生命健康与权益,影响着卫生行业的公信力、社会文明程度乃至国家治理效能。新时代,随着卫生健康事业的发展,医学技术快速革新、公众健康需求不断变化,医务人员的医德内涵被赋予了更丰富的时代特质,对其职业伦理的要求也呈现出向全生命周期的医疗服务、向技术与人文的融合、向医患共同决策的模式转变、向社会共治的角色转变、向高线引领的标准提升的趋势。新征程上,推动医务人员职业道德建设是推进健康中国建设的必然要求。《医务人员职业道德准则(2025年版)》要求,进一步规范医务人员道德行为,弘扬崇高职业精神,践行社会主义核心价值观,引导医务人员明大德、遵医德、守公德、严私德。

一、明大德,守初心

自觉遵守法律法规,维护社会的安定和谐,是社会公共秩序的基本要求。爱国守法是公序良俗的重要组成部分,公序良俗与法律相互补充,共同维护着社会秩序。尊重公序良俗是要求医务人员遵守法律,践行道德准则,积极参与法律与社会道德的建设与实践,成为遵纪守法和社会道德的榜样。

三、守公德,勇担当

医务人员的职业属性天然与公众利益紧密相连,勇担符合公众利益的社会责任,既是医学伦理的核心要求,也是现代医疗体系的必然期待。医学是利他性的职业,公众对医务人员的信任不仅基于个体诊疗能力,更源于其对群体健康的守护承诺。

医务人员在医疗实践中遵循医学伦理原则、科学规范和技术标准,根据实际需要为患者提供个性化、良好的医疗服务,不仅是保障患者权益的主要途径,也是提高医疗服务水平和医疗安全水平的重要措施。医务人员应严格遵循医学科学的基本原则和方法,确保医疗行为的科学性和合理性;

观的四个规律。将个人的理想追求融入党和国家的卫生健康事业之中,不仅增加了自我效能,而且充满个人幸福感!

二、遵医德,护健康

从希波克拉底誓言到大医精诚的传统医德,均以患者利益至上为根本准则。医务人员崇高精神的本质是救死扶伤,核心是对生命的敬畏与守护。医患关系的本质是生命相托,医务人员有大爱才能构建起医患信任。

“健康中国”要求卫生与健康工作重心是“以人民健康为中心”,把保障人民健康放在优先发展的战略位置。新时代,医务人员的使命也在不断拓展,从预防疾病到促进健康,医务人员不仅要关注患者的身体,更要关注其心理健康,帮助建立良好生活方式,提高生活质量。非淡泊无以明志,非宁静无以致远。医务人员以“淡泊”之心放下功利计较,方能以明志之坚定勇担生命之重;在宁静中沉淀对生命的敬畏,方能以大爱之姿托举起患者的希望,在守护生命的征程中抵达致远的境界。

四、严私德,守底线

医务人员作风正派、自重自爱,不仅对个人品质的塑造产生积极影响,也对整个卫生行业形象及声誉的维护起到正面作用。廉洁自律不是否定医务人员的合理报酬,而是要求报酬获取途径必须符合职业伦理、法律规范与患者福祉。医务人员应与医药企业保持正当关系,正确处理各种利益关系,充分利用有限的医疗资源,为患者提供有效适宜的医疗保健服务。以“治病救人”为唯一价值坐标,以“技术创新”为核心竞争力,方能在与药企的交往中保持独立人格,真正实现“君子爱财,取之有道”的职业境界。这既是对“大医精诚”传统的传承,亦是现代医疗体系可持续发展的必然要求。

“诚者,物之终始,不诚无物”。学术的终极目标是追求真理,而真理的存续必须以“诚”为基础。技术加速变革、学术竞争日益激烈的今天,坚守诚信不仅是学者的个人操守,更是对科学精神和社会责任的承诺。医务人员应当在学术科研中诚实守信,坚守学术良知,遵守学术规范,坚决抵制剽窃、伪造、篡改、一稿多投、重复发表、不当署名等学术不端行为。唯有以诚信为基,医学研究才能真正成为照亮人类文明的明灯。

医德兴,则医风正,则民心安。医务人员唯有以德铸魂、以技立身,才能在医学技术狂飙突进的新时代,守住医乃仁术的本真,引导整个医疗行业弘扬新风正气,以优良医风带民风、促社风,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业注入强大道德力量。

院士观点

中国科学院院士陈子江: 心有繁星,不惧前行



陈子江

要不断学习,及时更新专业知识和理念,以适应新的医疗需求;通过培训、进修、学术交流等方式,不断提升自身的专业技能,确保能够为患者提供高质量的医疗服务。

中国科学院院士窦科峰: 把患者放在心中



窦科峰

医者不仅要具备仁心、仁术,还要有家国情怀和大爱担当。医生应永远把病人的生命健康放在首位,以国家和人民的需求为己任。“医生科学家”(Physician Scientist)既是临床医生,又具备探索疾病的发生机理、研究和开发新诊断方法和治疗手段的能力。从事医学科学研究要保持科研激情和梦想,要执著,失败是常态,要有承受科研失败的能力,要树立远大目标,培养热爱科学的能力。学医是无止境的,医学生们要志存高远,脚踏实地,争做新时代的“医生科学家”。广大医务工作者应以仁心仁术守护人民健康,以家国情怀担当时代使命,共同推动医学事业不断向前发展。

中国科学院院士葛均波: 生命所托,不负所望



葛均波

医学是一门关于人类健康的科学,不仅包括医师对患者疾病诊治和预防的科学、理性的一面,还包括医学人文、感性的一面。行医之人,需铭记三方面。

首先是高尚的医德,要待病人如亲人,常为患者着想,把看到病人痊愈出院当作最大幸福。其次是严谨的工作态度,要时刻牢记“如临深渊、如履薄冰”,对病人态度友好。最后是技术的精益求精,若技术不够高明,便难以真正解决患者问题。“生命所托”这四个字沉甸甸的,医生需时刻牢记。

中国科学院院士宋尔卫: 医学工作者的“八字箴言”



宋尔卫

“传承、立意、创新、引领”应是医学工作者对于医学的崇敬和对理想的坚持。“传承”是一代代医生和临床科学家成长提高的必由之路。我们不但要传承前辈的技术理论,还要传承他们敬畏生命、生命至上的精神,对病人信守承诺、忠、信、义的精神让我们在工作中谦虚谨慎、团结协作。至于“立意”,作为临床医生必须思考,我们将给病人带来什么样的治疗效果、专科有怎样的目标和前景。“创新”则是要有新的思维方式,要有探索的胆量和魄力。“引领”意味着在医学领域中,通过创新的理论、方法或技术,推动学科的发展和进步。

中国工程院院士宁光: 善爱为刃,医术为盾



宁光

生命弥足珍贵,医生作为与生命打交道的职业,肩负着重大的责任。医生的职责是守护生命,每一次诊治都是一次对生命的守护。医生是理想的践行者,需要不断自我修养和修行,磨练医术,修为善行。每一位医生都应心怀善爱,立志成为医者仁心的典范。善爱可以传递,医生的善爱不仅体现在对患者的救治中,也体现在对医学事业的奉献里。要以善爱推动医学进步,促进疾病治愈和患者康复。我们应当锤炼医疗技术,不断学习和进步,以更好地服务患者。医生是人民生命权、健康权的捍卫者,医学的进步是社会文明的重要体现。

中国科学院院士马骏: 医者誓言里的三重担当



马骏

作为临床医生,要以解除患者病痛为己任。科研是达成这一目标的关键途径,通过科学研究探索疾病本质,为临床实践提供有力支撑,这不仅是科研工作者的职责,更是对社会的庄严承诺。同时,作为医学教育者,我深感传承医学知识与技能的重要性,要将丰富的临床与科研经验毫无保留地传授给年轻一代,培养他们的专业素养与人文关怀,注重发掘和培养团队成员的潜力,助力医学事业的长远发展。

本报实习生张芸萱整理